

# 国际贸易政策环境明显恶化

日前,世贸组织发布《世贸组织贸易政策审查——国际贸易环境发展概览》,指出全球贸易政策环境在2024年至2025年间显著恶化,保护主义加剧。这一期间,大国之间紧张关系升级、区域冲突与地缘政治不确定性导致贸易环境高度动荡,尤其是美国自2025年初以来实行加征高额关税、出口管制等措施,引发连锁反应。

报告指出,2024年10月至2025年10月间,各国出台的“其他贸易与贸易相关措施”(多为限制性措施)总数达到272项,为2009年监测机制建立以来第二高,仅低于2011年286项的峰值。同时,受贸易限制政策影响的贸易额显著上升,报告期内“其他措施”覆盖的进出口贸易总额从上一监测年度的3880亿美元激增至2966亿美元,增幅超过2倍。另外,自2009年以来所有仍生效的存量限制性措施影响的进口贸易额从上一监测年度的3.007万亿美元升至4.693万亿美元,占世界进口比例也从12.6%激增至19.7%。受影响最大的产品类别主要是汽车及零部件、机械设备、电机电气产品、医疗仪器等精密设备,显示出工业与科技供应链成为贸易限制措施的主要目标。

贸易政策与产业、供应链联系得更紧密。报告指出,在报告期内,各国民政府对农业、环境与能源等领域实施的支持性政策显著增加,尤其是非金融支持措施大幅增长。在环境与能源领域,各国采取的政策措施包括制定新的排放标准、安全标准、能耗要求,调整公共采购偏好,以优先购买低碳、环境友好型与新能源产品,进行配额和许可制度改革以推动清洁能源结构调整,制定鼓励技术发展与本地化要求相关政策以促进可再生能源装备本地生产等。在农业领域,各国民政府的相关措施在报告期内显著增加,涵盖国内支持、市场准入措施、卫生与植物检疫措施更新、出口相关措施等方面。农业政策高度关联食品安全、供应链稳定与可持续发展目标,各国大量出台有关措施保证粮食供应安全、应对气候变化、增加本国产能、减少进口依赖,折射出贸易政策与产业政策的高度关联。报告还注意到,许多新增产业政策措施并非传统补贴的形式,而是通过非金融方式对特定产业给予支持,说明各国民政府正在强化对关键领域的干预和引导。世贸组织认为,有

关产业政策会从国际竞争条件、价值链布局、市场准入条件等方面对全球贸易产生结构性影响。随着全球市场干预度普遍提升,未来可能带来贸易扭曲风险、支持政策之间的竞争性累积以及新的贸易紧张点。

不过,全球贸易活动和世贸规则体系仍有韧性。报告指出,尽管2024年至2025年全球贸易环境高度紧张,关税等贸易限制措施急剧加码,但全球贸易活动保持比预期更强的增长,多边贸易体系依然是世界贸易的主要制度基础。报告将2025年全球货物贸易增长预测从0.9%上调至2.4%,并指出贸易活动能在地缘政治紧张和关税累积背景下保持增长,反映出贸易需求更强,具有超出预期的韧性。报告指出,人工智能相关产品强劲拉动全球贸易,其贸易额虽然只占全球贸易的不到六分之一,但贡献了近一半的全球贸易增长。同时,基于世贸组织规则的多边贸易体系也展现出较强韧性,据统计,当前72%的全球货物贸易仍在最惠国待遇规则下进行,证明了尽管单边措施频发,但大部分贸易仍依赖多边规则体系支撑。

报告对未来贸易前景给出了较为谨慎的判断,指出中期全球贸易将因地缘政治与不确定性而放缓,尤其是主要区域增速将放缓,全球经济前景风险上升。根据世贸组织模型预测,2026年多国将持续出台贸易限制与保护措施,全球需求承压,货物贸易增速将比2025年有所回落。针对这一下行压力,报告呼吁各国加强相互合作并推动有关改革,以应对当前更具风险的贸易环境。报告建议各国以多边沟通代替单边行动,尤其是加强世贸组织框架内的对话,避免采取进一步加剧紧张的单边限制性措施,要通过提高透明度降低政策不确定性,避免突然性监管措施对贸易活动产生干扰。报告还建议推进多边贸易体制改革并增强制度功能,通过推动制度现代化确保其长期稳定,重点包括加强透明度机制、提升政策通报质量、改进委员会工作机制、推进适用于数字经济、人工智能、服务贸易等新领域的规则建设。针对环境、能源、农业政策激增带来的监管分歧,报告建议加强标准协调,尤其是通过世贸组织委员会机制交换信息,预防形成新的技术性贸易壁垒。

经济日报

## 金价再创历史新高 有色金属市场同步“沸腾”

国际金价再创新高。Wind资讯数据显示,12月22日,伦敦金现货价格盘中达到4420.47美元/盎司,再度刷新历史纪录。拉长时间维度,截至12月22日记者发稿时,今年国际金价涨幅已达68.05%。

“近期黄金价格延续偏强走势,再次突破历史新高。”中泰期货发展事业总部总经理助理史家亮在接受《证券日报》记者采访时表示,美联储降息预期升温及落地、全球债务水平进一步提高,以及全球主要央行持续增持黄金储备等因素共同推动黄金行情走高,金价不断攀升。

陕西巨丰投资资讯有限责任公司高级投资顾问于晓明分析称,这是美联储降息、全球央行持续购金、地缘避险情绪升温及美元走弱等多重因素共同作用的结果。

“黄金价格创历史新高是多重因素共振形成的,短期内强势行情有望延续,但追高风险也在加大。”中国商业经济学会副会长宋向清对《证券日报》记者表示。

展望后续金价走势,于晓明认为,短期金价大概率维持高位震荡偏强格局,需重点关注4400美元/盎司关口情

况;中长期走势则取决于美联储降息节奏、国际地缘局势与央行购金力度,同时需警惕获利回吐引发的回调风险。操作上建议长期配置可分批加仓,短线交易则需严控仓位。

值得注意的是,在金价创新高的同时,12月22日有色金属市场也迎来“狂欢”:白银价格同步刷新历史新高,钯、铂期货则强势涨停。

“受多重利好因素推动,白银表现强劲,伦敦银现货价格突破50美元/盎司后持续走高,刷新历史新高至69.45美元/盎司。”史家亮分析称,白银本轮上涨的核心原因有三:一是美联储延续宽松政策,降息及扩表操作向市场释放出重启QE(量化宽松)的信号,对白银构



成利好;二是白银现货端供应依旧紧张,短期内供需缺口进一步扩大,支撑银价上行;三是白银出现技术层面的破位,底部形态已然形成,且技术阻力较小。展望后市,宏观面、基本面和技术面的利好因素仍存,白银延续偏强行情的可能性较大。

证券日报

“美联储政策宽松预期增强,资金持续流入铂钯市场,推动铂、钯价格延续偏强走势。”史家亮进一步分析称,政策宽松预期升温与现货端供应紧张共同推动铂钯行情反弹,中期延续震荡偏强行情的可能性较大。

## 奋楫扬帆“十四五”逐梦一流谱新篇

(上接第一版)  
改革攻坚纵深推进,现代企业治理激发内生新活力

改革是发展的根本动力,总是在除旧布新中释放强大能量。“十四五”以来,集团公司以国企改革三年行动和深化提升行动为抓手,在重点领域和关键环节持续突破,推动中国特色现代企业制度建设迈上新台阶,治理体系、管理体

系与人才机制焕发新活力。

治理体系高效运行,市场机制活力迸发。党的领导与集团公司治理深度融合,党委前置研究清单动态优化,把准发展方向;董事会应建尽建,外部董事占多数并配备专职董事,决策科学性与独立性持续增强;全面推行经理层任期制与契约化管理,实现管理人员差异化考核全覆盖、刚性兑现,“铁交椅”变为“竞赛场”,市场化经营机制更加完善。

管理体系持续优化,风险管控筑牢屏障。卓越绩效管理模式深化应用,金钼铜业公司、铜冠铜箔公司等单位荣获省市政府质量奖,追求卓越成为自觉;

对标世界一流管理提升与价值创造行动扎实推进,管理短板加快补齐;构建以风险、内控、合规“三册一体”为核心的大风控体系,实现对全业务、全流程的精准覆盖与有效管控,为集团公司行稳致远保驾护航。

人才机制深度激活,组织韧性显著增强。三项制度改革走深走实,人力资源体系全面优化。队伍结构持续改善——本科及以上学历人员占比提升7个百分点,高技能人才队伍不断壮大;“十四五”引进高校毕业生超2200人、高技术技能人才百余人,更多青年才俊在此启航;构建系统化培训体系,年均全员培训率达93%。“工匠讲堂”薪火相传;薪酬分配与效益紧密联动,在岗员工人均工资年均增长超10%,企业年金缴费比例翻倍提升,奋斗者价值得到彰显。改革仿佛打通企业“任督二脉”,压力与动力同步传导,人人皆可成才、人人尽展其才,员工获得感、幸福感、归属感切实增强。

绿色低碳先行示范,可持续发展铺就鲜明生态底色

践行“绿水青山就是金山银山”理念,集团公司将绿色低碳融入发展战略

和生产经营全过程,积极响应国家“双碳”目标,矢志成为传统工业绿色转型的典范。

“双碳”工作体系化推进。集团公司率先在省属企业发布《碳达峰碳中和发展规划》,成立专项领导小组,设立管理科室与技术研究所,构建了系统的“双碳”管理体系。积极参与全国碳市场,旗下火力厂热电联产项目通过精细化管理实现碳配额盈余,价值超千万元,实现了环境效益与经济效益的融合。

参与制定多项国家及行业碳排放核算标准,为行业纳入碳市场积极准备。

节能降碳与清洁替代并进。集团公司通过系统性推进能源结构优化与重点节能技改,在产量大幅增长的同时,成功实现能耗与碳排放强度的“双下降”。建成分布式光伏装机28兆瓦,累计消纳电量超3亿度,减排二氧化碳20万吨;金冠铜业分公司与金隆铜业公司的HRS项目,更使硫酸综合能耗降至负值,创造了行业能效新标杆。

环境治理创下历史最佳水平。集

团公司坚持“环保优先,不环保不生产”的铁律,年均投入约2亿元用于环保升级与生态修复,以扎实行动换来了环境质量的根本性改善。2024年,20家主

要生产单位环境信用评价全部获评“环保诚信”或“环保良好”等级;自2022年2月起,已连续46个月保持环保行政处罚“零纪录”。从长江经济带警示片问题整改销号,到尾矿库“头顶库”完成系

统治理与生态修复,集团公司以实际行动坚决守护碧水蓝天,全面彰显了国有企业的环保责任与时代担当。

仰望厂房房屋顶的光伏矩阵,俯瞰长

江之畔的生态画卷,从规划引领到标准

制定,从碳市场实践到生态修复,集团

公司正将绿色发展理念深深镌刻在每

一条生产线、每一寸土地之上。

全球布局纵深拓展,“一带一路”上

书写开放新篇章

立足中国,放眼世界。集团公司坚

定不移实施国际化战略,从资源获取到

工程服务,从装备输出到技术标准,国

际化经营的高度与深度不断拓展。

海外资源基地筑牢发展根基。厄

瓜多尔米拉多铜矿是集团公司国际化

战略的“璀璨明珠”。一期项目快速达

产稳产,“十四五”累计贡献铜精矿含铜

近60万吨,将集团公司原料自给率提升10个百分点以上,极大增强了供应链韧性。其二期扩建工程已于2025年年中建成,采选规模将跃升至世界级水平,年产铜金属量预计超20万吨,成为集团公司持续发展的资源“压舱石”。与此同时,集团公司在全球范围内积极搜寻优质资源项目,虽并购之路挑战重重,但为未来资源储备积累了宝贵经验。

“美联储政策宽松预期增强,资金持续流入铂钯市场,推动铂、钯价格延续偏强走势。”史家亮进一步分析称,政策宽松预期升温与现货端供应紧张共同推动铂钯行情反弹,中期延续震荡偏强行情的可能性较大。

证券日报

“美联储政策宽松预期增强,资金持续流入铂钯市场,推动铂、钯价格延续偏强走势。”史家亮进一步分析称,政策宽松预期升温与现货端供应紧张共同推动铂钯行情反弹,中期延续震荡偏强行情的可能性较大。

“美联储政策宽松预期增强,资金持续流入铂钯市场,推动铂、钯价格延续偏强走势。”史家亮进一步分析称,政策宽松预期升温与现货端供应紧张共同推动铂钯行情反弹,中期延续震荡偏强行情的可能性较大。

坚持党的领导、加强党的建设,是国有企业的光荣传统和独特优势。集团公司始终将政治建设摆在首位,推动党建工作与生产经营深度融合,为企业改革发展提供坚强政治保证。

党建优势转化为发展优势。将人力资源规划、重大投资等事项纳入党委前置研究,确保企业发展方向不偏。深化“一岗双责”,将全面从严治党要求贯穿于选人用人、绩效考核、日常监督全过程。党建工作扎实有效,凝聚了人心,鼓舞了士气,并转化为攻坚克难的强大执行力。

坚持党的领导、加强党的建设,是国有企业的光荣传统和独特优势。集团公司始终将政治建设摆在首位,推动党建工作与生产经营深度融合,为企业改革发展提供坚强政治保证。

坚持党的领导、加强党的建设,是国有企业的光荣传统和独特优势。集团公司始终将政治建设摆在首位,推动党建工作与生产经营深度融合,为企业改革发展提供坚强政治保证。